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У статті висвітлено специфіку
творчої діяльності диригента оркест-
рового колективу. Окреслено особ-
ливості взаємин між керівником та
учасниками оркестру, характерні для
їх спільної професійної діяльності.
Комунікативна культура майбутньо-
го диригента оркестру розглядаєть-
ся як процес взаємодії між учасни-
ками оркестрового колективу. Оха-
рактеризовано основні елементи ко-
мунікації диригента та його естетич-
ної культури, без яких неможливо
уявити сучасний оркестр.

Ключові слова: диригент, оркес-
тровий колектив, комунікація, твор-
ча діяльність.

Summаry. The article highlights the
specifics of the creative activity of the
conductor of the orchestra. The
peculiarities of the relationship
between the leader and the members
of the orchestra, which are
characteristic of their joint professional
activity, are outlined. In addition, the
communicative culture of the future
conductor of the orchestra is seen as a
process of interaction between
members of the orchestra. The main
elements of communication of the
conductor and his aesthetic culture are
characterized, without which it is
impossible to imagine a modern
orchestra.
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Мета: висвітлити новітні методи і

наукові досягнення у сфері колектив-
ного оркестрового музикування та
формування комунікативної культу-
ри майбутнього керівника оркестро-
вого колективу.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Процес формування
комунікативної культури майбутнь-
ого диригента оркестрового колекти-
ву в закладах вищої освіти передусім
спрямований на виконання худож-
ньо-творчих та освітньо-виховних
завдань. Це відбувається тому, що
завжди вважалося, що музично-тео-
ретичні знання, якими володіє май-
бутній диригент, зможуть допомог-
ти якісному вирішенню художньо-
творчих завдань з оркестровим колек-
тивом.

Проте слід зазначити, що педаго-
гічно-творчий концепт, напрямлений
на формування комунікативної куль-
тури та індивідуальних комунікатив-
них взаємин з кожним учасником ор-
кестрового колективу, сприяє вирі-
шенню нестандартних ситуацій у ба-
гатофункціональній художньо-
творчій діяльності (диригент, викона-
вець, аранжувальник, педагог, психо-
лог тощо).

Аналіз досліджень і публікацій.
Проблема педагогічного концепту в
різних аспектах досліджена у науко-
вих працях С. Гончаренка, В. Глу-
зинського, В. Краєвського, О. Олек-
сюк, О. Рудницької, Г. Щолокової.
Основою для обґрунтування основ-
них елементів комунікативної культу-

ри та професійної підготовки керів-
ника оркестрового колективу станов-
лять дослідження Я. Сверлюка, Л.
Маталаєва, О. Ільченка, А. Пазовсь-
кого, І. Мусіна та ін.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Професія диригента –
одна з найскладніших, оскільки вима-
гає ефективного гармонійного роз-
витку музичних здібностей, які фор-
муються у процесі триступеневого
навчання, починаючи з музичної
школи та закінчуючи закладом вищої
мистецької освіти. Здобуті перші
знання, уміння і навички, які беруть
початок ще з раннього дитинства, є
основою для розвитку майбутнього
музиканта, що, у свою чергу, слугу-
ють формуванню комунікативної
культури майбутнього диригента
оркестрового колективу. У наш час
існує багато досліджень у сфері ди-
ригентсько-оркестрового виконав-
ства та професійної діяльності керів-
ника оркестрового колективу. Так, О.
Ільченко (1994) описує професійні
якості диригента, котрий працює з
дитячим духовим оркестром, і розг-
лядає специфіку взаємодії керівника
та оркестрового колективу та його
психологічні чинники впливу. Зага-
лом можна зауважити, що в даних
наукових працях висвітлено пробле-
ми, які стосуються професійних яко-
стей керівника оркестрового колек-
тиву і не розкривають сутності його
комунікації та культури спілкування
з учасниками оркестру.

Для подальшого розгляду пропо-
© Т. Пастушок
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нованої статті необхідно охарактери-
зувати ключові поняття дослідження.
Зокрема, термін "формування" у
Словнику сучасної української мови
(Словник сучасної української мови,
1970–1980, с. 623) визначається як
"дія за значенням формувати і фор-
муватися" або "виготовлення чого-
небудь за допомогою певних взає-
модій".

Вивчаючи формування комуні-
кативної культури, важливим елемен-
том у процесі роботи диригента з ор-
кестровим колективом є поняття
"культура" (слово латинського по-
ходження, яке перекладалось як об-
робка, догляд, покращення (colo,
colere – обробіток, займатися земле-
робством). У теперішній час термін
"культура" має близько сотні визна-
чень, однак основне тлумачення об'-
єднує в собі всі елементи. Культура
(лат. Culture – обробіток, обробляти)
– сукупність матеріальних і духовних
цінностей, створених людством про-
тягом його історії; історично набу-
тий набір правил усередині соціуму
для його збереження та гармонізації
(Бусел, 2005, с. 412).

Термін "культура" розділяє між
собою такі основні напрями:

• наука і освіта (включаючи і всі
технологічні напрями);

• мистецтво (живопис, література,
музика та ін. галузі);

• мораль людини та її світогляд.
Для формування комунікативної

культури майбутніх керівників орке-
стрових колективів основою слугує
індивідуальна комунікативна взаємо-
дія і "комунікація". Термін "комуні-
кація" у даному дослідженні відіграє
особливу роль, так як це і є спосіб
передачі знань. Комунікація (від лат.
communicatio – єдність, передача,
з'єднання, повідомлення, пов'язаний
з дієсловом лат. communico – роблю
спільним, повідомляю, з'єдную, по-
хідний від лат. communis – спільний)
– це процес обміну інформацією (іде-
ями, поглядами, емоціями тощо) між
двома або більше особами, спілку-
вання за допомогою вербальних і не-
вербальних засобів з метою переда-
вання та одержання інформації.

Окрім "комунікації", наступним
слід розглянути загальне поняття "ко-
мунікативна культура", яке має де-

кілька різних тлумачень. Комунікатив-
на культура – це спосіб порозуміння
між людьми. Крім того, комунікатив-
ною культурою можна назвати і пра-
вильне вживання мови, і певне
підлаштування до ситуації під час
спілкування, а також це максималь-
но правильна поведінка, яка викори-
стовується у різних видах діалогів (Бу-
сел, 2005).

Підготовка майбутнього керівни-
ка оркестрового колективу, форму-
вання його індивідуальних комуніка-
тивних навичок потребують інтег-
рації психологічних і педагогічних
дисциплін для комплексного висвіт-
лення творчої діяльності, а відтак ви-
ховання його комунікативної культу-
ри у процесі роботи з оркестровим
колективом. Слід зазначити, що важ-
ливим тут є не кількість професійних
фахових дисциплін, а якість коопе-
рації, яка, у свою чергу, поєднує
кращі наукові аспекти.

Т. Смірнова (Смірнова, 2003, с.
502) вважає, що процес інтеграції
знань у результаті має об'єднувати
певні асоціаційні аспекти фахових
дисциплін, які будуть сприяти фор-
муванню комунікативного мислення
майбутнього керівника оркестрово-
го колективу, розвитку гнучкості та
цілісності його знань й умінь. В іншо-
му випадку, якщо інтеграцію знань
не використовувати в навчальному
процесі фахової підготовки, резуль-
татом може бути не достатній розви-
ток професійної культури, який при-
зводить до пасивної творчої діяль-
ності, низького професійного рівня
(Смірнова, 2003, с. 276). Як наслідок
процесу, недостатня комунікативна
культура диригента, що не сприяти-
ме налагодженню доброзичливих
стосунків з урахуванням вікових пси-
хологічних особливостей оркест-
рантів. Тому перші невдачі у про-
фесійній музичній діяльності май-
бутніх керівників оркестрових колек-
тивів відбуваються саме завдяки та-
ким суб'єктивним чинникам. Звину-
вачення, насамперед, спрямовані в
бік професійного навчального закла-
ду, де, за словами керівників-по-
чатківців, навчальний процес і реальні
умови організації оркестрового ко-
лективу суттєво відрізняються. З
іншої позиції, на початковому етапі

роботи майбутнього диригента про-
фесійні невдачі обумовлені низьким
рівнем психологічної готовності та
комунікативної культури загалом.

У своїх наукових дослідженнях І.
Зязюн (Зязюн, 2000, с. 312) зазначає,
що основним чинником успіху в пе-
дагогічній ситуації виступає саме
професійна свідомість. Вона поєднує
в собі всі аспекти практичної підго-
товки і досвід професійної педагогіч-
ної діяльності. Я. Сверлюк (Сверлюк,
2019, с. 45) вважає, що "без досяг-
нення диригентом кваліфікаційного
рівня професійного спілкування не-
можливо вирішити творчі завдання з
колективом". З накопиченням тако-
го досвіду відбувається свідоме ро-
зуміння діяльності майбутнього ди-
ригента високого професійного
рівня.

Якщо розглянути інші аспекти
підготовки майбутнього диригента
оркестрового колективу, то можна
також виявити і негативні тенденції
розвитку цього процесу. Одне з та-
ких явищ – відсутність попереднього
вивчення рівня розвитку музичних
здібностей у майбутніх абітурієнтів,
що призводить до вступу в мистець-
кий навчальний заклад студентів,
котрі не готові до опанування спе-
цифічних навичок диригентсько-ви-
конавської діяльності. Часто робота з
такими студентами не має професій-
ного розвитку тільки тому, що на пер-
шому році навчання викладач зму-
шений починати з елементарних по-
стулатів під час вивчення теоретич-
них дисциплін. Окрім цього, для про-
фесійної підготовки керівника орке-
стрового колективу потрібна відпов-
ідна база практики. У сприятливих
умовах проведення практичних за-
нять майбутній диригент набуває
високих професійних навичок з ор-
кестровим колективом. Основою та-
ких практичних занять завжди є нові-
тня навчально-методична література,
яка має складати теоретичну основу
якісної підготовки та розвитку куль-
тури спілкування майбутніх дири-
гентів оркестрових колективів.

На основі аналізу виконавської
практики учасників оркестрового ко-
лективу доходимо висновку, що най-
більшої продуктивності у творчій
діяльності досягають найактивніші
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студенти, котрі мають характерні
якості в колективі.

Удосконалення творчої діяльності
будь-якого оркестрового колективу
завжди породжує ряд закономірних
питань щодо нових ефективних ме-
тодів і засобів виконання, які, у свою
чергу, потребують удосконалення в
підготовці майбутніх диригентів під
час навчання у вищих мистецьких на-
вчальних закладах.

Наукові праці дослідників переко-
нують, що професійна діяльність ди-
ригента – це сукупність організацій-
них, навчальних, виховних і творчих
завдань. Кожен з цих компонентів має
різну специфіку, проте на практиці
процес їхньої реалізації відбувається
одночасно. Творчі задуми керівника
оркестрового колективу можна реа-
лізувати лише за умов спілкування з
колективом, вирішальним моментом
якого є професійний концертний ви-
ступ. Саме такий підхід диригента на
практиці передбачає власну страте-
гію своїх дій, опираючись на внутрі-
шню специфіку роботи колективу,
його організаційну структуру. Кері-
вник оркестру має враховувати вікові
психологічні особливості та законо-
мірності взаємин, які безпосередньо
позначаються на загальному творчо-
му кліматі в оркестровому колективі.

У практичних умовах гри механі-
чних дій і вимог керівника оркестро-
вого колективу часто буває замало
для єдності гри учасників оркестру.
Високий рівень оркестрового зву-
чання досягається лише тоді, коли
індивідуальні засоби та методи кому-
нікації керівника оркестру застосову-
ються ним у творчому процесі усьо-
го колективу. Тому важливим зали-
шається встановлення внутрішніх
ефективних взаємозв'язків між орке-
странтами, які були б спрямовані на
злагодженість гри, ідеальне ансамб-
леве виконання, загальну технологію
звучання оркестру.

В умовах сьогодення виконавсь-
ка та комунікативна культура майбут-
нього керівника оркестрового колек-
тиву перейшла від інтуїтивного підхо-
ду вивчення до цілої системи знань,
які є одночасно наукою та мистецт-
вом керування. У даному випадку
професійні знання, уміння і навич-
ки, здобуті майбутнім диригентом у

закладі вищої мистецької освіти мож-
на розглядати як диригентське мис-
тецтво, яке має чітку теоретичну ос-
нову. Разом з тим ще недостатньо
висвітлені психологічні основи керу-
вання своїми діями, особливо, якщо
вони пов'язані з різною професійною
підготовкою учасників оркестру
(вікові та виконавські особливості).

Комунікативна культура майбут-
нього диригента виховується на ос-
нові практичної роботи з оркестром,
головним засобом виразності якого
є мистецтво та художня творчість.
Тому оркестровий колектив функціо-
нує у вільний від занять час та в
більшості випадків не має регламен-
тованих обмежень. Це дає змогу ке-
рівнику колективу визначати власну
методику оркестрових занять, вста-
новлювати творчі комунікативні взає-
мини. Водночас професійна робота
керівника оркестру постійно перебу-
ває у тісному зв'язку з педагогічною
і соціальною діяльністю, яка забезпе-
чує всебічний розвиток його комуні-
кативної культури.

Досконале оволодіння комуніка-
тивними вміннями керівником орке-
стрового колективу полягає також й
у знанні психологічних і педагогічних
методів роботи з учасниками оркес-
тру. Та коли диригент бездоганно во-
лодіє мануальною технікою, зрозумі-
лою для всіх учасників оркестрового
колективу, взаємодія з оркестром
відбувається на високому професій-
ному рівні. За таких умов диригент
виступає в ролі педагога, котрий по-
казує учасникам оркестру безмеж-
ний світ художнього мистецтва та
сприяє професійному зростанню їх
виконавських умінь і навичок. Його
мета – зацікавити оркестрантів, залу-
чити їх до майбутнього розуміння та
професійної потреби виконання ху-
дожніх творів через участь у репети-
ційному процесі.

Передусім, робота майбутнього
диригента з оркестровим колективом
пов'язана з визначенням перспекти-
ви для його функціонування на відпо-
відному професійному рівні. Як заз-
начено в наукових працях А. Іванов-
Радкевича, А. Пазовського, диригент,
котрий зміг би працювати з оркест-
ровими колективами будь-якого про-
фесійного рівня підготовки, повинен

бути організатором своєї творчої
діяльності. Тому для професійного
оркестрового колективу робота з ди-
ригентом передбачає техніку розучу-
вання та опанування нового музич-
ного матеріалу, а для початківців –
формування особистісних якостей
гри кожного оркестрового виконав-
ця. Емоції, внутрішньо пережиті в
оркестровому колективі під час ви-
конання художніх творів, додають ос-
мислене переживання для всіх вико-
навців, котрі не можуть існувати при
пасивному слуханні музики.

У своєму дослідженні вчені заз-
начають, що участь музикантів у
творчому колективі збагачує їх емо-
ційну природу сприйняття музичних
творів. Слід зауважити, що глибина
співпереживань, емоційно-профе-
сійне ставлення до музичного мате-
ріалу у прямій залежності від профе-
сійних якостей керівника оркестрово-
го колективу. Відповідно саме через
комунікативну культуру диригента,
яка проявляється також і в мануаль-
ній техніці, будь-який оркестрант пе-
реосмислює кожну музичну фразу,
виконуючи її на новому емоційно-
му рівні. У такому випадку художній
твір набуває відповідних професійних
властивостей, зберігаючи свою
цілісність і музичну структуру. Тому
головним завданням майбутнього
диригента є розвиток інтересу до
музичного матеріалу на емоційному
рівні, що здійснюється через спільне
колективне музикування в оркестро-
вому колективі (Ільченко, 1994).

На думку В. П. Лапченко (1971),
культура керівника творчого колек-
тиву, налагодження дружніх зв'язків з
його учасниками посідає найважли-
віше місце у специфіці його профе-
сійної діяльності. Як правило, недо-
статньо розвинена культура взаємос-
пілкування між диригентом та орке-
странтами часто негативно впливає
на результат їхньої творчої співпраці.

Високий рівень оркестрового
звучання досягається лише тоді, коли
індивідуальні засоби та методи кому-
нікації керівника оркестру застосову-
ються ним у творчому процесі усьо-
го колективу. Тому важливим зали-
шається встановлення внутрішніх
ефективних взаємозв'язків між орке-
странтами, які були б спрямовані на
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злагодженість гри, ідеальне ансамб-
леве виконання, загальне звучання
оркестру.

Професійною рисою диригента
завжди була своєрідна здатність ство-
рити відповідну атмосферу взаємо-
розуміння в оркестровому колективі,
яка в майбутньому формує процес
гуманних взаємин. Це сприяє пози-
тивному розвитку доброзичливості
між керівником та учасниками орке-
стрового колективу, умінню знаходи-
ти альтернативу з оркестрантами,
котрі мають власний погляд на вико-
нання того чи іншого художнього тво-
ру. Підтвердженням є дослідження,
де зазначається, що справжній роз-
виток діалогу між керівником і підлег-
лими покращує результат їхньої
спільної праці.

У процесі оркестрової підготов-
ки майбутній диригент повинен роз-
глядати самостійність та оригі-
нальність усього творчого процесу.
Діяльність творчих людей завжди
мусить мати самостійний характер,
оскільки кожен учасник такого про-
цесу шукає в ньому відповідність
його естетичного смаку. Це слугує
оригінальному вирішенню творчих
задумів автора, розвитку музично-ес-
тетичного розуміння художніх творів
диригентом та оркестрантами. На
думку О. Олексюк (Олексюк, 2004,
с. 263), учасники творчого колекти-
ву мають духовно в удосконалюва-
тися, розвиваючи при цьому індиві-
дуальний потенціал.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чином,
ми з'ясували, що комунікативна куль-
тура майбутнього диригента оркест-
ру формується у процесі взаємодії з
учасниками оркестрового колективу.
За таких умов розробляється систе-
ма практичних занять, яка обумов-
лена морально-естетичним досвідом
оркестрантів. Вона здатна реалізува-
тися не лише у професійній діяльності
учасників оркестру, але й у творчих
взаєминах. Тому у відповідній атмос-
фері закладається спільна комуніка-
тивна та естетична культура між ди-
ригентом й оркестрантами.

Педагогічно-творчий концепт
формування комунікативної культу-

ри майбутнього диригента оркестро-
вого колективу полягає у спільному
досягненні поставленої цілі з учасни-
ками оркестрового колективу, а та-
кож передачі стилістичних рис вико-
нуваних творів і художнього задуму
композитора. Також слід зазначити,
що педагогічний концепт формуван-
ня комунікативної культури дириген-
та спрямований на осмислення му-
зичного матеріалу будь-якого виду
складності, злагодженість виконання
художніх творів, у чому й полягає
перспектива нашого дослідження.
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